



向各民主党派中央全国工商联和无党派人士代表通报情况听取意见

中共中央举行民主协商会

习近平主持并发表重要讲话

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席

新华社北京 2 月 28 日电 中共中央 2 月 28 日在中南海举行民主协商会,就党和国家机构改革方案、中共中央拟向十四届全国人大一次会议推荐的国家机构领导人员人选建议名单和拟向全国政协十四届一次会议推荐的全国政协领导人员人选建议名单,向各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表通报情况,听取意见。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持会议并发表重要讲话。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在讲话中指出,中共二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署,在深化金融体制改革,完善党中央对科技工作统一领导的体制,优化政府职责体系和组织结构,完善党中央决策议事协调机构,优化机构编制资源配置,推进以党建引领基层治理,加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制等

方面提出明确要求。为落实中共二十大的部署,中共中央在深入研究论证、广泛征求意见的基础上,形成《党和国家机构改革方案(草案)》。中共二十届二中全会审议通过后,将把党和国家机构改革部分的内容按照法定程序提交十四届全国人大一次会议审议。总的看,这次党和国家机构改革突出重点行业和领域,针对性比较强,力度比较大,涉及面比较广,触及的利益比较深,着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题,对经济社会发展将产生重要影响。

习近平强调,十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议即将召开。选举产生新一届国家机构和全国政协领导人员,是这次全国两会的一项重要

任务,也是关系全局的一件大事。中共中央对全国人大、全国政协换届人事安排工作高度重视,进行了研究部署,在一定范围内进行了酝酿、听取意见。在酝酿过程中,大家认为,新一届国家机构和全国政协领导人员人选的产生,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,加强全国人大、全国政协的工作,团结凝聚各方面力量;要坚持党管干部原则,坚持德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤,落实新时代好干部标准和忠诚干

净担当要求,严把人选政治关、廉洁关、形象关。在充分听取意见基础上,中共中央政治局全面考虑人选条件、各方面结构要求和工作需要,提出了建议名单,并提请中共二十届二中全会审议。

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士深刻理解这次党和国家机构改革重大意义,把思想和行动统一到改革方案上来,大力支持改革,确保大会各项任务顺利完成,把两会开成民主团结、凝心聚力、风清气正的大会。希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士认清形势、传递信心,团结带领广大成员和所联系群众把思想和行动统一到中共中央所作出的决策部署上来,积极建言献策,广泛凝聚共识,有针对性地做好解

疑释惑和教育引导,为实现全年目标任务凝心聚力、团结奋斗。

民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表李卫等作了发言。他们认为,党和国家机构改革方案、新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单,都是在广泛征求意见、充分酝酿协商的基础上形成的,体现了中共二十大精神,关系新时代新征程党和国家事业发展,表示坚决拥护,并就深化党和国家机构改革、支持加强民主党派自身建设等提出了意见和建议。

王晨、石泰峰、李干杰、何立峰、张庆黎和陈希,中央有关部门负责同志出席会议。

出席会议的党外人士还有陈竺、万钢、陈晓光、辜胜阻、刘新成、邵鸿和何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震、张恩迪、李钺锋、周忠和。

加强交流合作 实现互利共赢

厦门市委统战部领导会见旅泰南安同乡会暨泰国南安商会一行

本报讯(记者 林硕) 3 月 1 日,旅泰南安同乡会暨泰国南安商会会长陈少阳率团到访厦门。厦门市委常委、统战部部长王雪敏会见了陈少阳一行。

王雪敏向客人介绍了厦门市基本情况以及主要侨情、发展成就、亮点特色。她表示,旅泰南安同乡会在陈少阳会长带领下,团结乡亲、服务社群,为构建和谐侨社和促进中

泰友好往来、投资厦门经济发展贡献良多,希望大家一如既往地关心和支持厦门建设与发展,支持厦门侨务工作,进一步在华文教育、经济贸易等领域加强交流合作,以达互利共赢,推动厦门与泰国的交流合作不断取得新成效。

陈少阳对厦门饱含深厚情谊,称其为第二故乡,近年来回国访问的首站即定为厦门。海外乡亲一行对厦门建设成就表

示赞赏,并表示将通过此次来访继续为泰国企业家来厦考察兴业牵线搭桥,继续在泰国讲好中国故事、厦门故事,沟通泰国与家乡的联系,寻求厦门与泰国合作的更多可能性,促进两地经贸文化交流往来,为推动双方进一步合作献计献策。

市委统战部副部长陈善志,市外办党组成员、市对外友协专职副会长林娜等陪同会见。

2023 国际青年中国行首站走进厦门

本报讯 据人民网报道 2 月 25 日至 27 日,2023 年“国际青年中国行”首站来到金砖之城——厦门。围绕“走进经济特区,感受金砖脉搏”主题,来自约 10 个国家的十几位国际青年通过走访、对话,了解对外开放重要窗口和现代化建设排头兵所发挥的重要作用,感知金砖国家合作机制对世界各领域发展的助力,以及中国式现代化为世界创造的新机遇。

在现代化建设中,数字经济成为厦门经济社会高质量发展的强劲引擎。国际青年走进厦门自贸片区大数据服务中心,实时滚动的数据

讲述着以数字化手段提升服务质量、赋能口岸降本增效的创新经验;在中国银行厦门分行,他们与相关从业者热切交谈,体验数字货币的实景应用,感知数字经济为推动中国式现代化发挥的重要作用。

活动中,国际青年还走进鼓浪屿,徜徉于万国建筑,了解世界文化遗产的创新性保护传承;他们也穿梭于商铺小巷,感受自然景观与人文历史交相辉映的“烟火气”。在厦门大学,国际青年同在校教授、多领域专家、资深人士等围绕“现代化进程中的青年力量”深度研讨、热烈互动。(白紫微)

国家高新区新一轮评价结果出炉

厦门火炬高新区升至全国第 11



本报讯 据厦门日报报道 近日,科技部火炬中心 2022 年度国家高新区综合评价结果出炉,厦门火炬高新区在全国 169 个国家高新区中综合评价排名第 11 名,较上一年上升 3 位,连续三年实现争先进位。

评价结果显示,“厦门火炬高新区在创新经济贡献、数字经济发展、企业开放创新、企业研发投入力度等方面表现突出。”在主要一级评价指标中,厦门火炬高新区综合质效和持续创新力位列全国第 7,较上一年上升 3 位。

在全国高新区“竞速跑”中交出优异成绩,彰显厦门火炬高新区坚持创新驱动发展成效显著。近年来,火炬高新区着眼于构建现代化产业体系,不断做强主体、做大集群、做优生态,加快建设创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。

聚焦做强主体,火炬高新区大力实施先进制造业倍增计划行动,精准滴灌“专精特新”、隐形冠军、瞪羚等高成长性企业。2022 年,该区新增厦门时代、中创新航三期、天马 8.6 代等 3 个百亿级项目,新增中创新航 1 家百亿级企业。新增国家级专精特新“小巨人”企业 35 家、国家级制造业单项冠军 3 家,新认定“火炬瞪羚企业”41 家,国家级高新技术企业突破 1500 家,

新增 2 家上市公司,3 家 IPO 成功过会,新增国家级企业技术中心、国家技术创新示范企业、国家知识产权优势企业各 1 家、国家知识产权优势企业 8 家。

以“发展高科技、实现产业化”为初心使命,火炬高新区强化招商引资、招才引智“双轮驱动”,促进产业集群提质增效。2022 年,高新区围绕主要产业、关键环节靶向招商,引进思坦 Mi-

cro-LED、电气硝子五期、粒芯半导体、中科华联、科达利等一批优质项目,推进天马新型显示技术研究院落地。不断完善全球引才网络,将第六届海外创赛硅谷赛区拓展至北美地区;高新区打造的留学人员创业园,累计引进留学创业企业 600 多家,留学人员创业园综合实力全国第四,运营管理能力全国第一。

良好的创新生态持续激发科技创新活力。高新区加强政策引导和技术、资金、人才等要素保障,完善“众创空间+孵化器+加速器”全链条孵化体系,强化产学研用紧密耦合,让更多创新成果转化为现实生产力。2022 年,该区新增国家级科技企业孵化器 1 家,国家级孵化器总数达到 5 个,占全市一半;3 家国家级孵化器年度考评优秀(A 类);新增国家备案众创空间 3 家、省级众创空

间 2 家;推动心血管健康产业协同创新基地等创新平台项目落地;“火炬智能制造服务平台”促成 212 家企业实施智能化改造项目 330 个;“火炬金融服务平台”帮助 1247 家企业撮合融资放款 215.5 亿元;全年拨付各类财政扶持资金 67 亿元,落实退减缓免税费约 34 亿元。

向高而攀,向新而行。火炬高新区管委会有关负责人表示,高新区将认真学习贯彻党的二十大精神,深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,全力以赴抓项目、强产业、谋创新,以推进国家自主创新示范区、国家双创示范基地建设为统揽,紧抓科技创新“牛鼻子”,持续出政策、拓载体、优环境,推动创新链、产业链、人才链、政策链、资金链融合贯通,着力打造创新驱动高质量发展高地。(林露虹 管轩 刘清)